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vs©[PÎß PÚÁÍÄ5

 

    C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ,
    

    ²  Ai   \xµ©õP   EÒÍ   ö\[T®£P®,   ö\ÆÁmhU  T®¦,  vs©U  

        ÷PõÍ® Gß£ÁØÔß PÚÁÍøÁU Põs£uØSz  
    

     ÷uøÁ¯õÚ BØÓø»¨ ö£ÖÃºPÒ.

«mhØ £°Ø]

1. 	•ßÚº }[PÒ PØÓ ]» vs©[PÎß Á›¨£h[PÒ R÷Ç Põn¨£kQßÓÚ.  

AÁØÔß PÚÁÍøÁU Pozu Âuzøu {øÚÄTº¢x uµ¨£mkÒÍ                          

AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.  
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•U÷Põn A›¯®

ö£õ¸Ò    SÖUSöÁmk¨ 

£µ¨£ÍÄ

 PÚÁÍÄ

\xµ•Q

PÚÄ¸

•U÷Põn A›¯®

E¸øÍ

2. 	 J¸ £UPzvß }Í®  10 cm BPÄÒÍ J¸ \xµ•Q°ß PÚÁÍøÁU PoUP.

3. 	 15 cm }Í•® 10 cm AP»•®  8 cm E¯µ•® EÒÍ J¸ PÚÄ¸Âß  

PÚÁÍøÁU PoUP.
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 4. 	 7 cm Bøµ²® 20 cm E¯µ•® EÒÍ Kº E¸øÍ°ß PÚÁÍøÁU PoUP.

5.  E¸ÂÀ EÒÍ A›¯zvß PÚÁÍøÁU PoUP. 15 cm

6 cm

8 cm

5.1  Ai \xµ©õP EÒÍ ö\[T®£Pzvß PÚÁÍÄ

\xµ Ai EÒÍ J¸ T®£Pzvß PÚÁÍøÁU Põs£uØPõÚ J¸ `zvµzøu 

E¸ÁõUSÁvÀ C¨÷£õx PÁÚzøua ö\¾zx÷Áõ®. CuØPõP¨ ¤ßÁ¸® 

ö\¯Ø£õmiÀ Dk£kP.

E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓÁõÖ J¸ £UPzvß }Í®  6 cm BP C¸US®                              

\xµ Aiø¯U öPõsh 10 cm E¯µ•ÒÍ ö£õm PÚÄ¸øÁ²® J¸ £UP                 

}Í®  6 cm BPÄÒÍ \xµ Aiø¯U öPõsh  10 cm  E¯µ•ÒÍ J¸ ö£õm 

T®£Pzøu²® ö©À¼¯ AmøhzuõøÍ¨ £¯ß£kzvz u¯õ›UP. 

 

    

 

                                             

10 cm

6 cm
6 cm              

ö\¯Ø£õk

  

    

 

 

 

u¯õ›zu T®£P ÁiÁ¨ £õzvµzvÀ ~s ©nø» •ØÓõP {µ¨¦P. AÆÁõÖ 

{µ¨¤¯ ~s ©nø»  •ØÓõPU PÚÄ¸ ÁiÁ•ÒÍ £õzvµzvÀ CkP. PÚÄ¸ 

ÁiÁ•ÒÍ £õzvµzøu {µ¨¦ÁuØS CÆÁõÖ  T®¦ ÁiÁ¨ £õzvµzvÚõÀ 

GzuøÚ uhøÁ ©nø» Ch÷Ásk® Gß£øu AÁuõÛUP.

÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiÀ PÚÄ¸ ÁiÁ•ÒÍ £õzvµzøu  •ØÓõP {µ¨¦ÁuØSU 

T®£P ÁiÁ•ÒÍ  £õzvµzvÚõÀ •ØÓõP ‰ßÖ uhøÁPÒ ©nø» {µ¨£ 

÷Áskö©Ú  }[PÒ AÁuõÛ¨¥ºPÒ.

CuØ÷PØ£ 

ö\[T®£Pzvß PÚÁÍÄ × 3  = PÚÄ¸Âß PÚÁÍÄ

  ∴ ö\[T®£Pzvß PÚÁÍÄ =  13  × PÚÄ¸Âß PÚÁÍÄ

                                                   = 13  × Ai°ß £µ¨£ÍÄ × ö\[Szx E¯µ® 

\xµ Ai°ß J¸ £UP }Í® a cm BPÄ® ö\[Szx E¯µ® h cm I²® öPõsh                                       

ö\[T®£Pzvß ö\[Szx¯µzøuU Ps÷£õ®.

10 cm

6 cm
6 cm
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					         = 13  × ( a × a ) × h

				                     = 13  a2h

                ö\[T®£Pzvß PÚÁÍÄ  =   13  a2h 

Euõµn® 1

\xµ Ai°ß J¸ £UPzvß }Í® 15 cm BPÄ® E¯µ®  

10 cm BPÄ® EÒÍ J¸ ö\[T®£Pzvß PÚÁÍøÁU 

PÚ ö\ß›«ØÓ›À PõsP. 

	 T®£Pzvß PÚÁÍÄ 	 = 13  a2h                                                     

	  	 =  13  × 15 × 15 × 10

	  	 = 750
∴ ÷PõÍzvß PÚÁÍÄ 750 cm3 BS®.		        

Euõµn® 2

\xµ Aiø¯U öPõsh J¸ ö\[T®£Pzvß PÚÁÍÄ  400 cm3 BS®. Auß 

E¯µ®  12 cm GÛß, Ai°ß J¸ £UPzvß }ÍzøuU PõsP.

Ai°ß J¸ £UPzvß }Í® a cm GÚU öPõÒ÷Áõ®.

  T®£Pzvß PÚÁÍÄ  =    13  a2h

               		    ∴ 13  a2h = 400

	  	 1
3  a2 × 12 = 400

                  		      ∴  4a2 = 400
                    		        ∴  a2  = 100
	     	      = 102

                               ∴  a  = 10
∴ Ai°ß J¸ £UPzvß }Í® 10 cm BS®.

£°Ø]  5.1

1. 	\xµ Ai°ß J¸ £UPzvß }Í® 5 cm BPÄÒÍ J¸ ö\[T®£Pzvß E¯µ®               

9 cm  GÛß, Auß PÚÁÍøÁU PõsP.

2. 	 \xµ Ai°ß £µ¨£ÍÄ 36 cm2 BPÄÒÍ J¸ ö\[T®£Pzvß E¯µ®  10 cm 

GÛß, Auß PÚÁÍøÁU PõsP.

3. 	 J¸ ö\[T®£Pzvß E¯µ®   12 cm  BPÄ® Auß PÚÁÍÄ   256 cm3  
BPÄ® C¸¨¤ß,  \xµ Ai°ß J¸ £UPzvß }ÍzøuU PõsP.

15 cm
15 cm

10 cm
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 4. 	 J¸ ö\[T®£Pzvß ö\[Szx E¯µ® 5 cm BPÄ® Auß PÚÁÍÄ  60 cm3  
BPÄ®  C¸¨¤ß, AUT®£Pzvß Ai°ß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

5. 	 Ai°ß J¸ £UPzvß }Í®  9 cm  BPÄÒÍ J¸ \xµa  ö\[T®£Pzvß 

PÚÁÍÄ  216 cm3  GÛß, Auß ö\[Szx E¯µzøuU PõsP.

6. 	 Ai°ß £µ¨£ÍÄ 16 cm2 BPÄÒÍ J¸ \xµa  ö\[T®£Pzvß PÚÁÍÄ                    

216 cm3 GÛß, Auß ö\[Szx E¯µzøuU PõsP.

7.	 \xµ Aiø¯U öPõsh J¸ T®£Pzvß Ai°ß J¸  £UPzvß }Í® 12 cm 
E®  \õ²¯µ®  10 cm E® BS®. T®£Pzvß                 

        (i) ö\[Szx E¯µ®      

       (ii) PÚÁÍÄ 

   BQ¯ÁØøÓU PõsP.

8. 	 \xµ Aiø¯U öPõsh J¸ T®£Pzvß Ai°ß J¸ £UPzvß }Í®  10 cm 
E® \õ²¯µ®  13 cm E® BS®. T®£Pzvß

     (i) ö\[Szx E¯µ®      

      (ii) PÚÁÍÄ 

   BQ¯ÁØøÓU PõsP.

5.2 ö\ÆÁmhU T®¤ß PÚÁÍÄ

J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß PÚÁÍøÁU Põs£uØPõÚ J¸ `zvµzøu 

E¸ÁõUSÁvÀ C¨÷£õx G©x PÚÁÚzøua ö\¾zx÷Áõ®. CuØPõP ö\Æ 

ÁmhU T®¦  JßøÓ²® ö\ÆÁmh E¸øÍ JßøÓ²® £¯ß£kzv¨ ¤ßÁ¸® 

ö\¯Ø£õmiÀ Dk£kP.

ö\¯Ø£õk

E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓÁõÖ \© Bøµ²® \© E¯µ•® EÒÍ Ai CÀ»õu J¸ 

T®ø£²® Ai EÒÍ BÚõÀ ‰i CÀ»õu Kº E¸øÍø¯²® Amøhz uõøÍ¨ 

£¯ß£kzvz u¯õ›zxU öPõÒP.

                

h

r

                 

 h

 r

u¯õ›zu T®¦ ÁiÁ•ÒÍ £õzvµzvÀ ~s©nø» •ØÓõP {µ¨¦P. AÆÁõÖ 

{µ¨¤¯ ~s©nø» •ØÓõP  E¸øÍ¨ £õzvµzvÀ CkP. E¸øÍ¨ £õzvµzøu 

{µ¨¦ÁuØS CÆÁõÖ T®¦ ÁiÁ•ÒÍ £õzvµzvß ‰»® GzuøÚ uhøÁ 

©nø» Ch÷Ásk® Gß£øu AÁuõÛUP.
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÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiÀ E¸øÍø¯ •ØÓõP {µ¨¦ÁuØS T®¦ ÁiÁ¨ 

£õzvµzvÚõÀ •ØÓõP ‰ßÖ uhøÁPÒ ©nø» {µ¨£ ÷Ásk® GÚ 

AÁuõÛzv¸¨¥ºPÒ.

CuØ÷PØ£ T®¤ß PÚÁÍÄ × 3 =  E¸øÍ°ß PÚÁÍÄ

                 T®¤ß PÚÁÍÄ  =  13  ×  E¸øÍ°ß PÚÁÍÄ 

Bøµ  r I²® E¯µ® h I²® Eøh¯ Kº E¸øÍ°ß PÚÁÍøÁ 
1
3 πr2h Cß 

‰»® ö£Ó»õö©Ú }[PÒ PØÖÒÏºPÒ.

		
ö\ÆÁmhU T®¤ß PÚÁÍÄ (V ) =  13  × πr2h 

C¨£õhzvÀ π Cß ö£Ö©õÚ®  
22
 7  GÚU öPõÒP. 

Euõµn® 1

7 cm Bøµ²® 12 cm  E¯µ•® EÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß PÚÁÍøÁU PÚ 

ö\ß›«ØÓ›À  PõsP. 

T®¤ß PÚÁÍÄ 	 =  13  × πr2h                                           

7 cm

12 cm

		  =  13  × 22
7  × 7 × 7 × 12

		  =  616 

 / T®¤ß PÚÁÍÄ 616 cm3 BS®.      	     

Euõµn® 2

Ai°ß £›v 44 cm BPÄÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß ö\[Szx E¯µ®  21 cm 
GÛß, ö\ÆÁmhU T®¤ß PÚÁÍøÁU PÚ ö\ß›«ØÓ›À PõsP.

     Ai°ß £›v = 44 cm                                            
 21 cm

	 2πr = 44

T®¤ß Ai°ß Bøµø¯  r cm GÚU öPõÒ÷Áõ®.

 	 2 × 22
7  × r = 44

	 r =  44 × 7
 2 × 22

	 r =  7 

/ T®¤ß Bøµ 7 cm BS®.                            

 T®¤ß PÚÁÍÄ 	 =  13  × πr2h                                           
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		  =  13  × 22
7  × 7 × 7 × 21

		  =1078

/ T®¤ß PÚÁÍÄ   1078 cm3 BS®. 

Euõµn® 3

 7 cm Bøµ²®  25 cm \õ²¯µ•® EÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß  

 (i)  E¯µ®

(ii) PÚÁÍÄ

BQ¯ÁØøÓU PõsP.

T®¤ß E¯µzøu h cm CÚõÀ Põmk÷Áõ®. ¤ßÁ¸® E¸ÂÀ Põn¨£k® 

•U÷PõoUS¨ ø£uPµ]ß ÷uØÓzøu¨ ¤µ÷¯õQzx h IU Põs÷£õ®.

(i)	 h2 + 72 = 252

	 h2 + 49 = 625
	 h2 = 625 – 49
	 h2 = 576
	 h = 24 
/ ö\[Szx E¯µ® 24 cm BS®.	       

(ii) T®¤ß PÚÁÍÄ  =    13  × πr2h      

			     =   13  × 22
7  × 7 × 7 × 24

			     = 1232 
	     
/ T®¤ß PÚÁÍÄ 1232 cm3 BS®.

Euõµn® 4

3.5 cm Bøµ²® 154 cm3 PÚÁÍÄ® EÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß ö\[Szx 

E¯µzøuU PõsP.

T®¤ß  ö\[Szx E¯µzøu h cm CÚõÀ Põmk÷Áõ®.

   T®¤ß PÚÁÍÄ =   13 πr 2h      

                       ∴ 154 =   13  × 22
7  ×  72   ×  72   × h               ( 3.5 =      BøP¯õÀ)       7

2
	
	 h =  154 × 3 × 7 × 2 × 2 

22 × 7 × 7  	
	    =  12
/ T®¤ß ö\[Szx E¯µ® 12 cm BS®.

h cm

7 cm
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£°Ø] 5'2

1.	 7 cm  Bøµ²® 12 cm  ö\[Szx E¯µ•® EÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß 

PÚÁÍøÁU PoUP.

2.	 21 cm  Âmh•®  25 cm ö\[Szx E¯µ•® EÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß 

PÚÁÍøÁU PoUP.

3.	 13 cm \õ²¯µ•®  5 cm Ai°ß Bøµ²® EÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß 

PÚÁÍøÁU PõsP.

4.	 12 cm Âmh•® 10 cm  \õ²¯µ•® EÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß 

PÚÁÍøÁU PõsP.

5.	 616 cm3  PÚÁÍÄ EÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß E¯µ®  12 cm  GÛß,            

ö\ÆÁmhU T®¤ß  Bøµø¯U PoUP. 

6.  	6468 cm3 PÚÁÍÄÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß ö\[Szx E¯µ® 14 cm 

GÛß, ö\ÆÁmhU T®¤ß ÂmhzøuU PoUP.

7.	 Ai°ß £›v  44 cm  BPÄÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß \õ²¯µ®  25 cm  

BS®. T®¤ß

        (i)  Ai°ß Bøµ

       (ii)   E¯µ®

      (iii)  PÚÁÍÄ

      BQ¯ÁØøÓU PõsP.

8. 	 J¸ ö\ÆÁmhU T®¦ ÁiÁz uõ[Q°ß Ai°ß £›v  88 cm   BPÄ®                   

ö\[Szx E¯µ® 12 cm  BPÄ® C¸¨¤ß, uõ[Q°ß PÚÁÍøÁU PõsP.

9.	 Bøµ 14 cm  I²® E¯µ® 30 cm  I²®  Eøh¯ vs© E÷»õP E¸øÍ 

JßøÓ E¸UQ 7 cm Bøµ²®  15 cm  E¯µ•® EÒÍ GzuøÚ vs©a                   

ö\ÆÁmhU T®¦PøÍa ö\´¯»õ®?

10.	J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß ÁiÁzvÀ EÒÍ £õzvµzvß

21 cm

12 cm

6 cm

 

Bøµ  12 cm  E®  E¯µ®  21 cm E® BS®. Auß  

E¯µzvÀ Aøµ¨£[QØS  }º C¸¨¤ß, £õzvµzøu 

•ØÓõP {µ¨¦ÁuØS ÷©¾® GÆÁÍÄ PÚÁÍÄ }øµ 

Ch÷Áskö©ÚU PõsP.
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  5.3 ÷PõÍzvß PÚÁÍÄ

J¸ ÷PõÍzvß ÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍøÁU Põs£uØS¨ £¯ß£kzv¯                        

_ØÖ¸øÍ GßÝ® E£PµnzøuU öPõsk J¸ ÷PõÍzvß PÚÁÍøÁU 

Põs£uØPõÚ J¸ •øÓø¯ BUQªjì ÂÍUQÚõº. AuØ÷PØ£z 

vmhªh¨£mkÒÍ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmøhU öPõsk J¸ ÷PõÍzvß 

PÚÁÍøÁU Põs£uØPõÚ J¸ `zvµzøu E¸ÁõUS÷Áõ®.

ö\¯Ø£õk

CuØPõP J¸ ]Ô¯ ÷PõÍzøu GkzxU öPõÒP. ÷PõÍzvß BøµUSa \©©õÚ  

Bøµø¯²® ÷PõÍzvß ÂmhzvØSa \©©õÚ E¯µzøu²® öPõsh C¸ 

£UP[PÎ¾® vÓ¢xÒÍ Kº E¸øÍø¯ J¸ ö©À¼¯  AmøhzuõøÍ¨ 

£¯ß£kzva ö\´P. Auß ¤ßÚº ÷PõÍzøu  E¸øÍ°ÝÒ÷Í ö©xÁõP¨ 

¦SzxP.

					  

A¨÷£õx ÷PõÍ® E¸øÍ°ÝÒ÷Í •Ê öÁÎø¯²® GkUPõx Gß£x® 

öÁÖ® öÁÎ Gg]°¸US® Gß£x® öuÎÁõS®. AÆöÁÖ® öÁÎ°ß 

PÚÁÍøÁU Põs£uØSa _ØÖ¸øÍ°ß ÷©Ø£Svø¯ ~s ©n¼ÚõÀ 

{µ¨¦P. A®©nø» öÁÎ÷¯ ö\À»õuÁõÖ Kº  AmøhzuõøÍ CÖUQ 

øÁzxU öPõsk RÌ¨ £Svø¯ ÷©÷» v¸¨¦P. C¨÷£õx A¨£Svø¯²® 

•ØÓõP ‰k©õÖ ~s ©n¼ÚõÀ {µ¨¦P. ¤ßÚº _ØÖ¸øÍ°ß BøµUSa 

\©©õÚx® 2r E¯µ® EÒÍx©õÚ J¸ ö£õm T®ø£ J¸ ö©À¼¯ Amøhz 

uõøÍ¨ £¯ß£kzvz u¯õ›UP.

					  

2r

r

C¨÷£õx _ØÖ¸øÍ°À {µ¨£¨£mkÒÍ  ~s ©nø» ÃnõPõuÁõÖ •ØÓõP 

APØÔ ÷©÷» u¯õ›zu ö£õm T®¤ÝÒ÷Í CkP. A¨÷£õx A®©nÀ ö£õm 

T®¤ÝÒ÷Í •ØÓõP {µ®¤°¸¨£øu }[PÒ Põn»õ®.

Caö\¯Ø£õmiØ÷PØ£a

_ØÖ¸øÍ°ß PÚÁÍÄ = ÷PõÍzvß PÚÁÍÄ + T®¤ß PÚÁÍÄ

Gß£x E[PÐUSz öuÎÁõS®. AuØ÷PØ£a _ØÖ¸øÍ°ß PÚÁÍÂ¼¸¢x 

T®¤ß PÚÁÍøÁU PÈUS®÷£õx ÷PõÍzvß PÚÁÍÄ QøhUS® Gß£x 

öuÎÁõS®. 

2r r
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AuõÁx

÷PõÍzvß PÚÁÍÄ = _ØÖ¸øÍ°ß PÚÁÍÄ – T®¤ß PÚÁÍÄ 

	 = πr2h  –  13  × πr2h  

	 =  2
3  πr2h 

	 =  23  πr2 × 2r  (h = 2r Gß£uõÀ)

		 =  43  πr3  

                        ÷PõÍzvß PÚÁÍÄ  =   43  πr3  

Euõµn® 1

21 cm Bøµ²ÒÍ J¸ ÷PõÍzvß PÚÁÍøÁU PÚ ö\ß›«ØÓ›À PõsP. 

	 ÷PõÍzvß PÚÁÍÄ = 43  πr3                                                      
21 cm

	         =  43  × 22
7  × 21 × 21 × 21

	         = 38 808 
 / ÷PõÍzvß PÚÁÍÄ 38 808 cm3 BS®.                                                                  

	       

Euõµn® 2

7 cm Bøµ²ÒÍ J¸ vs© AøµU÷PõÍzvß PÚÁÍøÁ PÚ ö\ß›«ØÓ›À 

PõsP.   

AøµU÷PõÍzvß PÚÁÍÄ =  12  × 43  πr3                                                            

	                        =  12  ×  43  × 22
7  × 7 × 7 × 7                      

7 cm

	            = 718.6 
 / AøµU÷PõÍzvß PÚÁÍÄ 718.6 cm3 BS®.    

Euõµn® 3

1131
7  cm3  PÚÁÍÄÒÍ J¸ ]Ô¯ Psnõi¨  £¢vß Bøµø¯U PõsP.

÷PõÍzvß PÚÁÍÄ = 43  πr3                                                      

                 ∴    43  πr3   =  113 17  
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                       ∴   r3  	 =   
792

7  × 
3
4 × 22

7   
                                                                   

	           = 27
	           =  33

                       ∴    r     = 3 
/ ÷PõÍzvß Bøµ 3 cm BS®.

 £°Ø] 5.3

1.   7 cm Bøµ²ÒÍ J¸ ÷PõÍzvß PÚÁÍøÁU PõsP.

2.  	9 cm Âmh•ÒÍ J¸ ÷PõÍzvß PÚÁÍÄ 381 67  cm3 GÚU PõmkP. 

3.	 J¸ ÷PõÍ ÁiÁU ÷PõÎß Bøµ  2.1 km  GÛß, ÷PõÎß PÚÁÍøÁU 

PõsP.

4.  	10.5 cm Bøµ²ÒÍ J¸ vs© AøµU÷PõÍzvß PÚÁÍøÁU PõsP.

5.  	J¸ ÷PõÍzvß PÚÁÍÄ 11498 23  cm3  GÛß, Auß Bøµø¯U PoUP.

6.  	7 cm Bøµ²ÒÍ 8 E÷»õPU ÷PõÍ[PøÍ E¸UQ E÷»õP® ÃnõPõuÁõÖ 

J¸ uÛ  E÷»õPU ÷PõÍ® ö\´¯¨£mkÒÍx. Auß Bøµø¯U PoUP.

7.	 12 cm Bøµ²ÒÍ J¸ vs© AøµU÷PõÍ E÷»õPU SØÔø¯ E¸UQ  3 cm  

Ãu® Bøµ²ÒÍ 32 ]Ô¯ vs© E÷»õPU ÷PõÍ[PøÍa ö\´¯»õ® GÚU 

PõmkP.

ö£õÈ¨¦

² 	Ai \xµ©õPÄ® J¸ £UPzvß }Í®   a BPÄ® ö\[Szx E¯µ®  h BPÄ®    

     EÒÍ J¸ \xµa ö\[T®£Pzvß PÚÁÍÄ  V  GÛß,

	 V  =  13  a2h  BS®.

² 	 Ai°ß Bøµ r BPÄ® E¯µ® h BPÄ® EÒÍ J¸ ö\ÆÁmhU T®¤ß  

    PÚÁÍÄ V  GÛß, V  =  13  πr2h  BS®.

² 	 Bøµ r BPÄÒÍ J¸ ÷PõÍzvß PÚÁÍÄ V  GÛß, V  =  43  πr3 BS®.

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 J¸ £UPzvß }Í®  12 cm BPÄÒÍ \xµU SÖUSöÁmøhU öPõsh                 

22 cm }Í•ÒÍ Kº E÷»õPU SØÔø¯ E¸UQ  3 cm  Bøµ²ÒÍ ÷PõÍ[PÒ 

ö\´¯¨£kö©Ûß, ö\´¯zuUP ÷PõÍ[PÎß ö©õzu GsoUøP ¯õx? 

2.	 3.5 cm Bøµ²ÒÍ Kº  E÷»õPU ÷PõÍzøu E¸UQ Av¼¸¢x A÷u 

Bøµ²ÒÍ J¸ T®¦ ö\´¯¨£mhx. E÷»õP® ÃnõÁvÀø»ö¯ÚU 

P¸vU T®¤ß E¯µzøuU PoUP.


